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Aufgabe 1 Operation von Zn auf Rn

Zeigen Sie, dass die Gruppe Γ = Zn frei und eigentlich diskontinuierlich auf dem Rn

operiert, wobei
Γ× Rn → Rn , (a, x) 7→ x + a.

Aufgabe 2 Überlagerung für den Torus
Sei

T =
{(

(a + r cos u) cos v, (a + r cos u) sin v, r sin u
)

: (u, v) ∈ [0, 2π]× [0, 2π]
}

,

wobei a > r > 0 Konstanten sind.

1. Konstruieren Sie eine Überlagerung π : R2 → T (siehe Vorlesung).

2. Sei γ : [0, 1] → T durch

γ(t) =
(
(a + r cos(4πt)) cos v, (a + r cos(4πt)) sin v, r sin(4πt)

)
,

definiert. Konstruieren Sie einen Lift von γ (siehe unten).

3. Sei σ : [0, 1] → T durch

σ(t) =
(
(a + r cos(4πt)) cos(4πt), (a + r cos(4πt)) sin(4πt), r sin(4πt)

)
,

definiert. Konstruieren Sie einen Lift von σ (siehe unten).

Seien X, M topologische Räume, und π : M → X eine Überlagerung. Sei γ : [0, 1] →
X ein Weg, dann heißt ein Weg γ̃ : [0, 1] → M Lift von γ falls γ = π ◦ γ̃.


